



古老“马帮”穿行深山

助力济南城市建设，车轮到不了的地方就是他们的主场

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超 于泊升
见习记者 崔艺凡

山间孤独的背影

33岁的张五军挺年轻，但干马帮已有13年了。“马帮”，是按民间约定俗成的方式组织起来的一群赶马人及其骡马队的称呼，随着现代交通运输工具的进步，很多人都觉得，这种古老运输方式已经逐渐退出历史舞台。

但在张五军眼里不是。自小就接触这个行业的张五军，觉得马帮的工作承担了城市建设的一部分。正在施工的蚰蜒山，山路崎岖难行，运送建材就成了难题。而张五军所在的马帮，就承担了穿梭在这曲折的山路间，运送建材的工作。

一头骡子一次能运四百多斤建材。22日下午，日头刚过，19头骡子从骡圈里出来，依次走到山上放置沙土和石头的地方——这是骡子们当天下午的任务。每头骡子背上都装着马鞍，两边各装有一桶，骡子们排着队，等着张五军和其他人将沙土和石头装到两侧的运输桶里。

“它们都习惯了，知道该干嘛，知道该去哪儿。”张五军拿起铲子，把身边的沙土装到运输桶中——这一铲子能铲七八十斤，一头骡子一次能承担四百多斤沙土。

骡子们排队出发了。它们不喜欢青石板路，这是张五军在和骡子打交道的第13年后，已经熟练掌握的规律。“青石板太滑了，骡子已经走惯了山路。”曲曲折折的山坡上，黄土地里是骡子们用蹄子踏出来的一条山路。

张五军跟在骡子后面。尽管骡子们已习惯了日复一日的搬运工作，但仍需要张五军这样的马帮人调教，“它们就像孩子一样，虽然平时也训练，但有时也要个小脾气。”骡子都有自己的名字，这里的每一头，张五军都熟悉，“丝骡”“短尾巴”“崽崽”……几个人，十几头骡子，在层峦叠嶂中，留下了脚印。

一趟走下来四五十分钟，一天来来回回十几趟。骡子和人，就这样悄无声息地踏过一座又一座山头。山路上，蹄印和脚印，淹没在了铲车的轰鸣声中。

遍布全国的足迹

庹麦梅是张五军所在“马帮”

G 8月22日下午3点，背着400多斤钢条的骡子“崽崽”出发了，它要将这些货物送到另一个山头。张五军在后面跟着，时而控制钢条，时而喊着崽崽熟悉的号子。这是他从小看到大的骡子，往往崽崽一抬腿，张五军就知道它的意思。

张五军是来自广西“马帮”团队的一员。6个人，19头骡子，在蜿蜒的济南蚰蜒山里，在一趟又一趟的运送中，进行着现代建设与传统文明的传递与交织。



庹麦梅正在给骡子装货。



到达目的地，庹麦梅和张五军给骡子卸货。

城市快速发展，我们仍需马帮力量

跟着马帮翻过了五六座山，才来到骡子们的目的地。

一路上，碰到了在忙着铺设管道的工人，偶遇了来爬山休闲的游客，还有特意来此寻找马帮的有心人。在他们惊奇的眼神中，这一头头骡子和赶骡子的人，成为这个时代里让大家格外好奇的新鲜事。

送完钢材回程的路上，张五军悠然自得地跨上骡子，一手拿着赶骡子的鞭子在空中晃啊晃，一手拿着手机刷起了短视频；庹麦梅放了首歌，带

着民族特色的歌曲回荡在山间。骡子不紧不慢地走着，在层峦叠嶂之中，成了一道特别的风景。

见惯了渣土车和挖掘机，这样传统又古老的运输方式，也让这次体验变得与众不同。也许，现代文明快速发展的同时，我们仍然需要马帮这样淳朴又实在的存在。他们坚韧、勇敢、乐观、向上，在困难之处踏寻一方新天地。

古老与现代的碰撞中，我们格外珍惜这样的马帮力量。

的“帮主”。她的一天是从凌晨四点半开始的。早起已经成为习惯，她先到骡圈里看望“伙计们”，检查一下它们的身体状况。

庹麦梅是广西百色人。从家乡出发，如今她的“马帮”足迹几乎遍布全国，凡是车轮无法到达的地方，就是马帮开辟道路的“战场”。对于庹麦梅来说，水土不服是人和骡都要克服的难题，去的地方太多，气候在不断变化，人对环境的适应需要一个过程，骡子亦然。

庹麦梅的马帮，是2个月前从福建泉州转场过来的。19头骡子的运送是比较麻烦的事。骡子体形较大，转运不是特别方便。舟车劳顿，骡子的精神状态也会受影响，在整个转运过程中，骡子必须全程站立，就算累了，也不能让它们趴下。

“骡子的蹄铁非常锐利，十几头骡子都要挤在一个车厢，趴下就可能相互伤害。”说起最近的一次长途转运，就是当年的拉萨之行，接到拉萨的单子后，庹麦梅的马帮迅速找来长途物流车辆。进藏的路不断变化，氧气越来越稀薄。长路漫漫，马帮需要给骡子定期补水，每次喂水都要费一番功夫。

“到了拉萨，困难来了。”高原反应让庹麦梅一行人记忆犹新，腹胀、呕吐、食欲不振，困扰了马帮很长一段时间，不仅要照顾自己，骡子们也需要格外照料。在广西百色雨水氧气充沛环境下生长起来的骡子，高原反应甚至比人还要强。

对于马帮，长期穿梭于崇山峻岭，所到之处皆是险峻环境，除了工程人员外，几乎很难与外界产生联系。每个人不仅是赶骡人、养骡人，还是一名兽医。“人生地不熟，很难找到兽医，它们生病了，都是我们自己调养。”

骡圈里的温情

在马帮的骡圈外，七八只小狗

雀跃地奔跑。一到晚上，庹麦梅一家就要在山脚下的板房里住，骡子们成了庹麦梅最大的牵挂。这些小狗就成了留在山上“看圈护圈”的朋友。时间长了，马帮与这些伙伴们的感情也深了，“整个‘马帮’跟随不同的工程在全国各处落脚，除了工人和骡子外，这些狗也是每次必带的伙伴。”

说着话，庹麦梅开始进行每日一次的清扫，先铲掉骡子的粪便，又把两头骡子放到外面，让它们自由跑动一下。看着在外面“撒欢”的骡子，庹麦梅说不必担心，它们一会儿就能自己跑回来。“这两头骡

子才11个月，不到一岁，刚买回来的时候还是小小的，最近刚刚驯养好，现在也能驮两包水泥了，这两天先让它们玩玩。”

最早时候的骡子都是自己从小养大，但现在他们选择买长大的骡子，这样能尽快让它们投入工作。“刚开始接触的时候也害怕骡子，但现在习惯了。每天给它们喂食，和它们交流，时间长了就有感情了，它们也不会伤害你，知道你是主人。”庹麦梅说。

“常年在外，一年到头也就过年的时候回老家。”庹麦梅虽是“马帮帮主”，但她也是一位母亲，在外面什么都可以克服，想孩子却不能，工程档期安排非常紧凑，唯一的方法就是放寒暑假时，把孩子从老家接到身边。在蚰蜒山的板房内，一到晚上，里面总是能看到一家人其乐融融的画面。“孩子在身边，干活更有劲。”

全家人一年的营生

“马帮”在庹麦梅老家很常见，仅她生活的乡镇就有上百人在从事这个行业，全镇将近三成人做赶马运输生意。

“十几年了都做这行，不甘心在老家憋屈地活着。”早年间，庹麦梅只是村里一名普通女性，直到自己家里亲戚向她建议赶马运输。百色是产马地，也高产优良骡子，对于这种传统交通方式，她并不陌生。和家里人商量好后，她和丈夫就开始了摸索，头几年生意并不是特别好，客户都是靠中间人介绍，纯营收要扣去近一半介绍费。

“老公负责后勤，买水买菜，联系客户。”团队组成比较单一，都是庹麦梅的自家兄弟，老公负责经营，她就带着哥哥弟弟们赶马运输。“自家人有事好商量”是他们的信念，这也是多年来他们事业越做越大的主要原因。

“六个人十九头骡子，一年下来能营收120万元左右。”庹麦梅对于自己的工作心满意足，虽然辛苦，却改变了自己和家人的生活。“马帮”的创收方式也比较简单，需求大的时候按照所运输重量收费；需求少的时候按照天数计费。工程中途要付款项的百分之八十是约定的原则，也是对他们劳动所得的保障。

“这里的活儿挺好的。”庹麦梅说，这个工程完成后，她的“马帮”还会在济南干另一个工程，一个接一个。说到这里，庹麦梅开心地笑了。